

# ОГНИ Саян

Орган Саяногорского городского комитета КПСС и городского Совета народных депутатов

СУББОТА  
2  
АВГУСТА  
1980 ГОД.  
№ 92 (510)  
Цена 2 коп.

Газета основана  
1 января 1977 г.

## НА ВАХТЕ В ЧЕСТЬ СЪЕЗДА

Как боевую программу конкретных действий на сегодня и на будущее восприняли трудящиеся Саяногорска постановление Центрального Комитета КПСС «О социалистическом соревновании за достойную встречу XXVI съезда КПСС».

После того, как стало известно о созыве форума коммунистов страны 23 февраля 1981 года, в коллективах промышленности, строительства, транспорта, организаций обслуживания по-хозяйски начали подводить итоги сделанному, намечать новые рубежи с таким расчетом, чтобы выполнить и перевыполнить планы и социалистические обязательства текущего года, создать все условия для дружного старта одиннадцатой пятилетки.

Принципиальную критическую оценку получил ход осуществления программы экономического и социального развития Саяногорска на городском собрании партийно-хозяйственного актива. Обеспечен значительный рост технико-экономических показателей по сравнению с девятой пятилеткой. В общей сложности положительно выглядит выполнение плана в текущем году, завершающем десятую пятилетку. Однако есть отставание в промышленности, строительстве, особенно велико оно в подразделениях треста «Саянлюминтажстрой».

В Саяногорске расположен ряд важных объектов, входящих в состав Саянского территориально-производственного комплекса, к формированию которого приковано постоянное внимание ЦК КПСС и Совета Министров СССР. Это налагает особую ответственность на тех, кому поручено возводить эти объекты, обязывает работать четко, с нарастающими темпами.

Такое требование к каждому коллективу, к каждому советскому человеку выражено в материалах июньского Пленума ЦК родной Ленинской партии, в постановлении ЦК КПСС «О социалистическом соревновании за достойную встречу XXVI съезда КПСС». В этом документе подчеркивается: «В ходе предсъездовского соревнования следует со всей настойчивостью бороться за повышение эффективности производства и качества работы, ускорение роста производительности труда, строгое соблюдение режима экономии, укрепление трудовой и государственной дисциплины».

В ответ на призыв партии трудящиеся Саяногорска принимают высокие коллективные и индивидуальные обязательства. Например, строители Саяно-Шушенской ГЭС решили к открытию съезда довести общий объем бетона, уложенного в основные сооружения, до 5 миллионов 700 тысяч кубометров, а эксплуатационники ГЭС — выработать сверх плана 80 миллионов киловатт-часов электроэнергии. Коллектив комбината «Саянмрамор» в своих обязательствах записал: к 23 февраля выполнить план двух месяцев 1981 года.

Саяногорцы неоднократно на деле доказывали, что их слово твердое, что им по плечу самые сложные задачи. И в период подготовки к XXVI съезду КПСС они все осуществляют так, как намечено высокими социалистическими обязательствами. Возглавить всенародное предсъездовское соревнование, направлять трудовую и политическую активность советских людей на решение конкретных задач хозяйственного и культурного строительства, — говорится в постановлении ЦК КПСС, — первоочередная обязанность всех партийных, советских и хозяйственных органов, профсоюзных, комсомольских организаций.

### ВНИМАНИЕ — ПУСКОВОЙ ОБЪЕКТ

Бригадир штукатуров-маляров Татьяна Неврица довольна сегодняшним днем и своими девчатами. Бригада наша молодая, организована в конце марта. Сначала сказывались неопытность, и несработанность, но сегодня уже обмылись, приобновились. Сейчас в бригаде 15 человек. Задание по недельно-суточному графику стараемся выполнять. Вот, например, сегодня раствор привезли поздно, но у нас была заведена мастика. И мы не протановали. Однако никак не обойти

проблемы, трудности. И начальник участка № 3 СУ-69 В. П. Чекалов жалеет, что свой растворный узел на 61-ом километре стоит без цемента и приходится выпрашивать у другой организации. Вот и приходится брать его не раньше 10 часов утра. Какая трата времени, когда каждая минута на счету! Не хлянуть кирпича, стоклобляков. Сейчас на участке — вместе со студентами — 47 человек. Загружены они работой наполовину. Или вот взять подоконные доски, которых нет

В ХОДЕ ПРЕДСЪЕЗДОВСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ СЛЕДУЕТ СО ВСЕЙ НАСТОЙЧИВОСТЬЮ БОРОТЬСЯ ЗА ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА И КАЧЕСТВА РАБОТЫ, УСКОРЕНИЕ РОСТА ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА, СТРОГОЕ СОБЛЮДЕНИЕ РЕЖИМА ЭКОНОМИИ, УКРЕПЛЕНИЕ ТРУДОВОЙ И ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДИСЦИПЛИНЫ.

Из постановления ЦК КПСС «О социалистическом соревновании за достойную встречу XXVI съезда КПСС».



## ПРИНЯТО БЕТОНА

В последние дни июля сравнительно четко работали все звенья бетоноукладочного конвейера.

В течение месяца было уложено свыше 112 тысяч кубометров бетона при плане 115 тысяч кубометров.

План августа — 125 тысяч кубометров, из них 120 тысяч кубометров бетона предстоит уложить в тело плотин.

Г. СИБИРСКИЙ.

### ГОРОД — СЕЛУ

## ЗАДАНИЕ ВЫПОЛНЕНО

Уже много лет гидростроителей Саяно-Шушенской ГЭС связывает дружба с тружениками Бейского района. Горожане оказывают помощь сельчанам в строительстве жилых и производственных объектов, в выращивании и уборке урожая, в заготовке кормов для животноводства.

Одним из первых выполнил свои шефские обязательства коллектив Братского участка «Спецгидроэнергомонтаж». Он заготовил для Ново-Енисейского совхоза 18 тонн сена. Кстати, и в прошлом году спецгемовцы были первыми в помощи сельчанам.

## Завтра — День Железно- дорожника



## По стальным магистралям

ЗАВТРА вся наша страна отмечает традиционный праздник советских людей — Всесоюзный день железнодорожника. Ноябрьский (1979 г.) Пленум ЦК КПСС призвал считать одной из важнейших задач — максимальное использование резервов и возможностей для улучшения организации перевозок народнохозяйственных грузов и пассажиров.

Сегодня на всех дорогах, на всех станциях ширится социалистическое соревнование железнодорожников, как и всех советских тружеников, за достойную встречу XXVI съезда Коммунистической партии.

По темпам электрификации и протяженности электрифицированных линий СССР опережает зарубежные страны. К концу пятилетки удельный вес этих линий в нашей стране превысит 30 процентов протяженности сети.

Большой вклад вносит в развитие города, ударной стройки — Саяно-Шушенской ГЭС и других объектов коллектив отделения временной эксплуатации железной дороги. Он всегда добивался отличных трудовых успехов. И свой праздник рабочие встречают высокими показателями в выполнении заданий завершающего года десятой пятилетки.

Сегодня мы рассказываем о передовиках социалистического соревнова-

ния этого коллектива. Роман Панкратович Дыскин — главный кондуктор по составлению железнодорожных поездов. Он уже 25 лет встречает свой профессиональный праздник.

Он знает и любит свое дело, понимает, что народнохозяйственные грузы должны доставляться без задержки. Вся наша страна — это огромная стройплощадка. Железная дорога является главной путевой артерией, по которой идут важные грузы.

Роман Панкратович — ударник десятой и десятой пятилеток. Ведет общественную работу, член совета бригады, жилищно-бытовой комиссии, дружинник.

У заместителя начальника станции Означенного Николая Петровича Каспировича много оперативных и неотложных дел. Производство обширное и сложное. Вот и теперь он выясняет с дежурной по станции Лидией Владимировной Пергуновой, как идет подача вагонов для нужд большого бетонного завода.

Желаем всем нашим железнодорожникам новых трудовых успехов по достижению встречи XXVI съезда нашей партии.

На снимках: Р. П. ДЫСКИН (нижнее фото); Н. П. КАСПИРОВИЧ и Л. В. ПЕРГУНОВА (фото сверху).

А. РУДНИЦКИЙ.  
Фото автора.

### Каждая минута на счету

на сегодня, а ведь уже полным ходом идут штукатурные работы. Придется возвращаться потом, устранять недостатки.

Девушки — штукатуры, Галя Серодова и Маша Трубинова, как только им подносят раствор, тут же набрасывают его на стену, не теряя ни минуты. Но раствор подносят им по лоту, засыпанному керамзитом, окатышами. И рабочие выражают свое недоверие: по окатышам ходить нелегко. А какие задержки с подачей раствора! И еще жа-

луются девушки на постоянные сквозняки. Идет огромная напряженная работа, когда на счету каждый час.

...С северного и южного блоков — лепные барельефы: «Учиться, учиться, учиться!» — вечный призыв к юности. Девочка-школьница заботливо прикасается к растению, юноша-школьник направляет крылья планера, учитель с открытой книгой. Школа обретает свой облик.

Н. МИРОШНИКОВ.  
шт. корр.

# КОММУНИСТЫ: ПРАВО БЫТЬ ПЕРВЫМИ

Почетно и ответственно быть коммунистом. Это те люди, на которых равняются товарищи, у кого учатся настойчивости, трудолюбию, принципиальности. Время, которое предшествует XXVI съезду КПСС, для каждого члена партии станет смотром сил, боеготовности рядов славного авангарда рабочего класса.

«Подготовка к новому съезду,—отметил в докладе Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев,—это мощный рычаг подъема политической и трудовой активности как коммунистов, так и беспартийных».

Коммунисты Саяногорска в год ленинской ударной работы трудятся с особым подъемом. В нашем горо-

де сосредоточены важные строительные объекты. В горячих делах закаляется, еще больше крепнет рабочая поступь коммунистов, еще ярче проявляется их высокая идейная убежденность. Жизнь коммуниста многогранна, многообразна. Интересные штрихи есть в биографии. Об этом говорят первые публикуемые в этом номере газеты корреспонденции и заметки наших читателей.

Редакция предлагает нашим работникам, читателям, товарищам по работе продолжить рассказ о рядовых партии, своих правофланговых, в присылаемых материалах раскрыть лучшие их черты.

## Таков у них характер

О коммунисте, бригадире водителей второй автоколонны АТК-1 Иване Сергеевиче Срудилине можно рассказывать много. Если давать полную характеристику, к чему подходит, прежде всего, такая: отзывчив, хорошо знает свое дело, активно участвует в организации работ, наставник. Его коллектив завоевал почетное звание «Бригада коммунистического труда». И в этом большая заслуга руководителя.

У Ивана Сергеевича свой принцип в работе: знаешь сам хорошо свое дело, научи товарища. 44 водителя под его началом. Почти все, кто приходит в бригаду, учатся у него.

Ветеран строительства ГЭС на Енисее. А это значит — за плечами большой опыт, уверенность в

труде, мастерство. Отличается он и как хороший воспитатель коллектива: умеет подойти к человеку, хорошо знает своих людей, дает каждому проявить свою творческую инициативу.

Когда присмотришься к человеку, хочется спросить: откуда берется у него неиссякаемая энергия, желание творчества? Ответ приходит один: для коммуниста быть во всем первым не только обязанность, но и душевная потребность. Таков и наш Срудилин. В самом званнии коммунист заложена большая сила, которая не дает права поступать иначе, идти позади.

Помню такой пример. Бригада в зимнее время готовилась к далекому рейсам. Трудная дорога. Ответственные грузы. Случись поломка в пути, сколько водителю придется пережить. Не каждый справится с задачей и решится идти первым. Иван Сергеевич четко организовал работу, учел все «за» и «против», составил график выхода водителей на линию. Первым в списках поставил свою фамилию. Первым и отправился за грузом. Пример коммуниста в прямом смысле сло-

ва в этом случае помог в большом деле.

В этой бригаде работает водителем рефрижератора, член КПСС, Степан Гаврилович Давыдяк. Его биография характерна для молодежи ударной стройки. Прибыл в Саяны после службы в армии по комсомольской путевке. Не испугали его трудности. Быстро включился в трудовую и общественную жизнь и на работе, и в общегитании. Эти заботы стали для него главными, они, как говорится, и привязали его к сибирской земле. Чувствует себя он хозяином на ней. А это и самого человека возвышает.

Крепко С. Г. Давыдяк привязался к сибирской земле. Чувствует себя он хозяином на ней. А это и самого человека возвышает. И таких членов партии, с которых берут другие пример, у нас много. Это автокрановщик Ф. Г. Сафонов, слесарь-моторист А. А. Божечков и многие другие.

В. БАКУЛИН, начальник второй автоколонны АТК-1.

Он возглавляет цехком, немало делает для успешной работы совета бригады. Я видел не раз Степана Гавриловича на торжествах, в кругу друзей, в праздники с трудовыми наградами на груди. Невысокого роста, добродушный, приветливый, добрая улыбка на лице. Он гордится. И ему есть чем гордиться. Все лучшее добыто им в труде. Таким я и представляю современного рабочего человека.

Крепко С. Г. Давыдяк привязался к сибирской земле. Чувствует себя он хозяином на ней. А это и самого человека возвышает.

И таких членов партии, с которых берут другие пример, у нас много. Это автокрановщик Ф. Г. Сафонов, слесарь-моторист А. А. Божечков и многие другие.

В. БАКУЛИН, начальник второй автоколонны АТК-1.

## Скромность украшает

На открытом партийном собрании с повесткой

дня: «Жить, работать и бороться по-ленински, по-коммунистически» секретарь парторганизации СМУ-1 О. С. Блинова в своем докладе, говоря о передовых коммунистах, назвала имя плотника-бетонщика Александра Сергеевича Ромашко.

...Как-то к Ромашко подошел мастер:

— Слушай, Александр, есть небольшая просьба. Надо побыстрее забетонировать призму подкравных путей. Работа несложная, но, сам знаешь, сроки поджимают.

— Ладно, сделаем, раз надо, какой может быть разговор.

И сделал все вовремя и качественно. Это было на пусковом объекте — базе гидросилового оборудования. А сколько раз ему приходилось выручать производство в подобных ситуациях!

Одиннадцать лет работает А. С. Ромашко в СМУ-1. Участвовал в строительстве очистных сооружений в Саяногорске, гравийно-сортировочного завода, камнеобрабатывающего комбината и других объектов.

Комбинат — первая его стройка. Важная, ответственная. Она дала ему первую закалку. Здесь освоил плотницкое дело, стал бетонщиком. Учился без отрыва от производства в учкомбинате. Сейчас он успешно выполняет арматурные работы, еще одну имеет смежную профессию — стропальщика.

В свое время активно участвовал в субботниках в котловане строительства Саяно-Шушенской ГЭС. Работал с ребятами из студенческого отряда. Всего, может, не стоит перечислять, но ведь это

ступени роста молодого коммуниста. Можно добавить еще, что Ромашко — член партбюро СМУ-1, участвует в работе группы народного контроля управления. С готовностью откликнулся на призыв объединенного строительного фронта помочь в строительстве детского комбината в городе.

Александр Сергеевич сейчас вновь работает со студентами строительного отряда. Он — их наставник.

По достоинству оценен труд коммуниста. Ему много раз объявляли благодарность, он завоевывал звание «Лучший по профессии», с достоинством носит медаль «За трудовое отличие».

...Окончен рабочий день. Я часто видел, как Александр Ромашко после трудовой смены занимается благоустройством в своем микрорайоне. Иногда выходит один. То дерево посадит, то для детей оборудует игровую площадку. Спросишь, почему один работает, он ответит:

— Да что тут многим делать, сам управлюсь.

И во время городского двухмесячника по благоустройству и озеленению он работал, можно сказать, лучше других. Это стало его заботой не только как депутата городского, но и просто как патриота своего города.

О себе А. С. Ромашко не любит говорить, а если и рассказывает, то сухо, сдержанно, пусть, мол, другие о тебе скажут. Таков он, коммунист, которого я хорошо знаю, с которым живу рядом.

Н. ЕФИМЕНКО, нешт. хор.

организацию летописи строительства Красноярской ГЭС — сборников «Потомки Ермака».

Депутатом Верховного Совета РСФСР избрана каменщица строительств Саяно-Шушенской ГЭС В. В. Степанова.

16 декабря в 14 часов 30 минут последний, двенадцатый гидроагрегат Красноярской ГЭС вступил в строй действующих!

### ГОД 1972.

В «Ленгидропроект» под руководством главного инженера проекта А. И. Ефименко разработана проектная схема гидроагрегатов Саяно-Шушенской ГЭС.

В апреле на отметку 430 по логу поднят 180-тонный экскаватор ЭКГ-4,6 для разработки левобережной врезки.

26 июля государственная комиссия приняла в постоянную эксплуатацию Красноярскую ГЭС с оценкой «отлично».

28 августа Красноярскую ГЭС посетил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев. Он дал высокую оценку труду строителей, проектировщиков, монтажников, энергетиков.

18 декабря Указом Президиума Верховного Совета РСФСР Красноярской ГЭС присвоено имя 50-летия СССР.

26 декабря в честь 50-летия образования СССР в водосливную часть плотины Саяно-Шушенской ГЭС уложен первый кубометр бетона. Почетного права уложить его завоевала комсомольско-молодежная бригада слесарей-монтажников Анатолия Налетова.

Лауреатами премии Красноярского комсомола стали члены литературной группы Дивногорска Владимир Белкин, Олеся Грек, Иван Казорин, Петр Ермолаев за составление и

### ГОД 1973.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление о внеочередном присуждении Ленинской премии в области науки и техники за создание Красноярской ГЭС. Звание лауреатов удостоены А. А. Беляков, А. Е. Бочкин, С. С. Кузьминский, Е. Е. Лискун, В. В. Романов, Н. В. Хлебников.

Электромонтер Всесоюзной ударной комсомольской стройки Саяно-Шушенской ГЭС Валерий Юдин избран делегатом XVII съезда ВЛКСМ.

Дивногорский завод низковольтной аппаратуры начал выдавать первую продукцию — автоматические выключатели и распределительные пункты.

Электромонтер Всесоюзной ударной комсомольской стройки Саяно-Шушенской ГЭС Валерий Юдин избран делегатом XVII съезда ВЛКСМ.

### ГОД 1974.

Комсомольско-молодежная бригада плотников-бетонщиков УОС Валерия Познякова зачислена первого космонавта СССР Ю. А. Гагарина почетным членом своего коллектива.

25 декабря 28 ленинградских организаций, участвующих в создании Саяно-Шушенской ГЭС, приняли совместные социальные обязательства, заключили договор о творческом содружестве, направленном на сокращение сроков строительства этой ГЭС.

21 декабря строители Саяно-Шушенской ГЭС ввели на полную мощность комбинат «Саянмрамор» по переработке мрамора и гранита Кибик-Кордонского месторождения.

### ПО КРАЮ

## НА РЕКЕ КУРЕЙКА

Строители Курейской ГЭС приступили к основным работам. Мощные взрывы, прозвучавшие на береговых скалах бурного притока Енисея — реки Курейки, возвестили о начале строительства основных сооружений второй на Таймыре гидроэлектростанции. Ее энергия пойдет в бурно развивающийся Норильский промышленный район.

## В ЦЕХАХ ВАГОННОГО

В цехе № 20 ремонтно-инструментального завода объединения «Абаканвагонмаш» трудятся лучше в объединении бригады Е. Вирюкова и А. Беллера. Комсомольско-молодежная бригада Евгения Вирюкова поддержала почин бригады Николая Разутова «XXVI съезду КПСС — 26 ударных недель». И обещала к открытию съезда выпустить товарной продукции сверх плана на 11,5 тысячи рублей. В настоящее время Е. Вирюков и его товарищи работают в счет декабря 1981 года.

Бригада Александра Беллера взяла обязательство к XXVI съезду КПСС выпустить сверх плана продукции на 12,6 тысячи рублей.

В. ТУГУЖЕКОВА.



## ХРОНИКА

### ГОД 1971.

За выдающиеся успехи в выполнении заданий восьмой пятилетки старшему машинисту экскаватора УМР Красноярскгэсстрой Александру Григорьевичу Маршалову присвоено звание Героя Социалистического Труда.

11 января коллегия Минэнерго утвердила технический проект основных сооружений Саяно-Шушенской ГЭС.

Указом Президиума Верховного Совета СССР большая группа рабочих, ИТР и служащих управления «Красноярскгэсстрой» за успехи, достигнутые в выполнении заданий пятилетнего плана по развитию энергетики страны, награждена орденами и медалями.

Лауреатами премии Красноярского комсомола стали члены литературной группы Дивногорска Владимир Белкин, Олеся Грек, Иван Казорин, Петр Ермолаев за составление и



С большим подъемом коллектив СМУ-2 воспринял постановление ЦК КПСС «О социалистическом соревновании за достойную встречу XXVI съезду КПСС». Коммунисты этого подразделения возглавили полосу строителей за успешное завершение пятилетки. Инициативно, творчески работает секретарь парторганизации СМУ-2 Вячеслав Николаевич Круглов (на снимке). В работе коммунистов появился новый подвиг и направленность в труде.

«Огней Са...  
...поступило 985 п...  
...из них крити...  
...субъектами...  
...градоприти...  
...и писем...  
...Детскому саду 6...  
...на ставит начальн...  
...градоприти...  
...11 мая. Не...  
...на результат...  
...строительства ГЭС

# ПОЧТА «ОГНИ САЯН»

С начала года в редакцию поступило 985 писем. В основном они опубликованы. 29 из них критические, получено 22 ответа, и они также опубликованы. К сожалению, не все руководители предприятий и организаций относятся с вниманием к письмам трудящихся.

Так, 12 апреля, было опубликовано письмо пенсионера А. Булатова под названием «Опасное соседство», где описывалось, как мешает детскому саду база уч-ща СМУ-2. Ответа от руководителей этой организации до сих пор нет. Также не ответил начальник УОС И. П. Комелягин на статью крановщика Б. Боднара «Подвала бадья», опубликованной 22 мая. Не отвечает начальник СПГС В. Т. Денисов на результаты рейда газеты по базам ОРСа строительства ГЭС.

## ПОСЛЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ГАЗЕТЫ ИСПЫТАНИЕ ЖАЖДЫ

В «Огнях Саян» в № 82 от 10 июля была опубликована критическая заметка «Апельсиновый закон». В ней было подвергнуто критике руководство ОРСа строительства Саяно-Шушенской ГЭС за неудовлетворительную организацию торговли прохладительными напитками в поселках и в самом Саяногорске. Вот что нам ответил по этому поводу начальник ОРСа О. И. Степанов:

«ОРСу строительства Саяно-Шушенской ГЭС выделены фонды на квас с Абаканской кондитерской фабрики на первое полугодие 6,9 тысячи декалитров, которые получены полностью. Кроме того, в порядке децентрализованной закупки получено кваса с Шушенского пивного завода 1,7 тысячи декалитров.

Фонды недостаточные, не обеспечивают потребность в летние месяцы. Имеется решение Саяногорского горисполкома об открытии цеха по выра-кваса на Майнском заводе, однако это мне не выполнено.

Положительное решение этого вопроса улучшило бы обеспечение жителей поселков прохладительными напитками в летнее время.

В течение первого полугодия ОРС имел в достаточном количестве соки: апельсиновый, мандариновый, сливовый, нектары, виноградный, поступали соки черешневый, томатный, детские диетические.

Из-за позднего созревания фруктов и овощей в этом году отдельные поставщики поставили в изобилие ОРС, что отгрузка консервированной продукции будет производиться позже на один-два месяца нежелательно.

На наш взгляд, это серьезная отписка. И от почему.

В ответе ничего не сказано о положительных делах. Ведь за это время в поселке несколько раз продавался лимонад. Две недели назад был пущен в эксплуатацию один из двух установленных рядом с магазином «Ермак» автоматов по продаже газированной воды. И нужно сказать, что он несколько дней работал довольно исправно.

Еще были моменты, когда, наряду с апельсиновым соком стоимостью 28 копеек за стакан, продавался и яблочный сок.

Ни редакции, да и, думаю, покупателям, из ответа не ясно, будет ли налажена продажа, ну, хотя бы к началу будущего лета прохладительных напитков в более широком ассортименте, чем сейчас.

Хотелось бы, чтобы ясность в эти вопросы внесли объединенный производственный комитет Красноярскагэсстрой (председатель Н. М. Драниченко) или постоянная комиссия по торговле.

Во всяком случае проблема обеспечения города прохладительными напитками должна решаться более оперативно всеми лицами, причастными к решению этой проблемы.

Ведь отписками, даже красивыми, утолить жажду жаждой продолжаться.

# БРИГАДА ДРУЖНЫХ

—Какая она?— Галина Васильевна на секунду задумывается, лицо ее озаряет улыбка:—Таня хорошо танцует цыганочку.

Согласитесь, чтобы знать такую деталь о подопечной, надо видеть ее не только на рабочем месте.

Галина Васильевна Кузьмина возглавляет коллектив столовой в Саяногорской средней школе № 2, одна из опытейших работниц общественного питания, наставник молодежи по призванию. Когда бы ни заглянула в небольшое помещение школьной столовой, привлекает внимание уют, а его не так-то просто создать, когда нет еще в столовой красивой мебели. Работницы сами развели цветы, повесили шторы, к любому празднику появляется дополнительное праздничное украшение: рисунки на окнах, гирлянды, флажки. С первого же визита обратила я внимание на стенную газету, на небольшом по формату листе девушки то карикату-

ру повесят, то заметку обновят, адресованы они ребятам и отражают увиденное тут же в столовой. А ведь и эта стенгазета казалось бы, не входит в круг обязанностей девушек. Оформляет ее в основном Таня Проценко.

Вот уже скоро два года, как работают под началом Галины Васильевны Кузьминой выпускницы Ялтинского училища Света Куксенко, Таня Проценко, Валя Шевчук. Сейчас они уже с полным правом могут сказать, что освоили свою профессию, а вначале случилось быть и подгоревшей каше, и супам с отступлением от технологии. У Валентины Шевчук лучше, чем у других, получаются первые блюда, и Галина Васильевна закрепила за ней эту обязанность. Самая сложная работа, считает она, с мясными блюдами, и над этим участком шефствует Екатерина Ивановна Коробкина, она старшая недавних выпускниц училища, у нее, считает Галина Васильевна, природная склонность к поварскому искусству. «Всем

косточкам даст толк».

Ведь это только тем, кто сам не стоял у плиты, может показаться, что приготовление пищи дело простое. Вначале Галина Васильевна переводила девушек с процесса на процесс, чтобы в случае необходимости могли поработать над приготовлением любимых блюд, а также и с тем прицелом, чтобы посмотреть, что же у каждой из них получается лучше всего, так и сложился кулинарный «ансамбль».

В течение всего учебного года действовал в школьной столовой витаминный стол, вела его буфетчица Надя Якубова, она готовила ребятам разнообразные овощные салаты, поила молоком, соком. Но и в летнее время на дверях столовой не висит замок, ведь все лето работает пришкольный пионерский лагерь. Закончился первый сезон, и в тетраде-отзыве ребята написали слова благодарности за вкусные обеды.

— Готовь хорошо, не обманывай рабочих людей, — напутствовала в

свое время после училища Галину Васильевну Кузьмину мать. Сделать на совесть, с душой, — это и стало для нее заветом на всю жизнь, и это понимание престижности профессии и старается всегда воспитать наставница у своих подопечных.

Девять сестер и братьев у Галины Васильевны, многие из них утвердились в педагогике, и она хотела стать учителем, а стала поваром. Съедутся сестры в отпуске, начнутся разговоры о житействе, и, слушая, как рассказывает она о своих девчонках, скажет кто-нибудь: ну, Галина, в тебе педагог погиб? «Почему погиб?» — возразила она как-то.

Мастерство педагога в любой профессии корни даст.

Г. АЛЕКСАНДРОВА.

На снимке: (слева направо) Валентина Шевчук, Светлана Куксенко, Татьяна Проценко и их наставник Галина Васильевна Кузьмина. Фото П. ДЕМЕНТЬЕВА.



## НАША БЛАГОДАРНОСТЬ

Интересно прошла встреча за круглым столом ветеранов войны, партии, комсомола и труда. Организовал ее совет ветеранов поселка Черемушки. Более ста человек — убеленных сединами, с орденами и медалями на груди, — заполнили зал столовой «Берендей».

Эту встречу организовал совет ветеранов. Были подведены итоги работы за прошедший год. Перед нами выступили первый секретарь горкома партии Ю. В. Юров и начальник управления «Красноярскагэсстрой» С. И. Са-

довский. Ветераны поделились воспоминаниями о войне, высказали свои пожелания о том, чем совет должен заниматься. На основе этого были утверждены мероприятия.

На днях, группа ветеранов ездила в Усть-Абакан, где побывали на Мемориале Славы погибшим в Великой Отечественной войне. Также мы посетили зоопарк Абаканского мясокомбината.

А. БУЛАТОВ, заместитель председателя совета ветеранов п. Черемушки.

## ТАКОЙ ЗДЕСЬ ПОРЯДОК...

За пятьдесят восемь лет мне приходилось много ездить на автобусах по городам и селам. Я видел остановки, на которых приятно подождать очередной рейс.

К сожалению, про наши остановки этого не скажешь. Посмотрите, что делается на автобусных остановках в Саяногорске, Майне, Черемушках. Месяцами здесь не убирается мусор. Нам, жителям, просто неудобно зайти и посидеть под навесами в непогоду.

Конечно, сами пассажиры во многом виноваты,

оставляют на остановке мусор, хотя имеются для этого урны. Правда, урн недостаточно.

Мне кажется, что поселковым Советам, жилищно-коммунальным хозяйствам необходимо уделить этому внимание и изыскать возможности хотя бы раз-два в месяц убираться на остановках. Центральная же остановка Саяногорска очень нуждается и в покраске. Остановки давно пора привести в такой порядок, чтобы не стыдно было перед гостями города.

И. ЗАМУЛИН.

# По своему усмотрению

«Заняли мы очередь в парикмахерской в дамский зал. Мастер Т. Чукина вне очереди обслужила клиентов по своему усмотрению. На наши замечания она отвечала грустно, а после того, как мы попросили книгу жалоб, вообще отказалась обслуживать нас, очередников». Такую запись в книге жалоб и предложений оставили клиенты Черемушкинской парикмахерской Саяногорского горбыткомбината Татьяна, Малышко, Жува и другие.

О грубости и нетактичности поведения мастера также говорится в записи, оставленной работницей управления «Кра-

сноярскагэсстрой» Н. И. Герра.

А вот о чем рассказывает в своем письме в редакцию Т. Волошко: «В женский зал Черемушкинской парикмахерской я пришла к восьми часам утра и заняла очередь. Мастер в этот день на работу явилась на час поздне. В очереди я прождала восемь часов и ни с чем пошла домой, а вместе со мной и все очереди, так как мастер обиделась, а мне очередь служивала вне очереди таких клиентов, как заведующих аптекой и меддуктового магазина, сестру из поликлиники, учительницу, сестру ее и им подобных. Обидно, что такое воцарилось в этом ателье».

В женском салоне Т. Волошко была впервые и фамилию мастера не узнала. А это была Н. Ф. Ассаульянова. Вот как она оправдывает свою бестактность:

— Не могла я обслужить эту клиентку в свою смену. У нас были заказы, так как в школе готовился выпускной вечер. Притом я была вынуждена уйти с работы в третьем часу дня: у меня заболел ребенок.

Аналогично пытались оправдать своего мастера директор Саяногорского горбыткомбината С. П. Размахина и заведующая парикмахерской В. И. Линейская.

Из всего этого видно,

## КАК НАС ОБСЛУЖИВАЮТ

что у работников Саяногорского горбыткомбината укореняется нездоровая система, в силу которой каждый мастер может делать то, что заблагорассудится. И вместо того, чтобы навести порядок в парикмахерской, руководители здесь оправдывают своих работников и винят клиентов. Тем самым потакают им. Потому мастер смело может нагрубить, обслужить вне очереди «полезных» клиентов.

Не так давно у нас уже была встреча с заведующей парикмахерской В. И. Линейской. Тогда мы обсуждали письмо жителя поселка Романова. Его мастер Н. Д. Крамская подстригла под неизвест-

но какой фасон. И тогда В. И. Линейская всячески старалась оправдать своих работниц и взваливала вину на клиентов.

Насчет очередности у нас строго, — говорила Валентина Ивановна. — А то, что написана жалоба на мастера Чукину — это просто недоразумение. Жалобы клиентов Понягиной, Малышко и других безосновательны. Мы с Татьяной Чукиной побеседовали. Она все это почувствовала и учла. Она у нас уже исправилась.

И вот, не прошло нескольких дней, как пришло письмо Т. Волошко. Та же мотивировка, те же оправдания.

К сожалению, жалобы на работу служб горбыт-

комбината поступает недостаточно, устных и письменных. «По три и больше раз нужно ходить на примерку. По два и больше месяца нужно ждать исполнения заказа. Это немалое испытание нервов и большая трата времени клиентов», — возмущаются в очереди в ателье «Сибирячка» в Саяногорске.

Нам кажется, все это происходит оттого, что у руководства горбыткомбината нет чувства ответственности за порученное дело, отсутствует чувство долга перед клиентами, как и отсутствует здесь настоящая, здоровая воспитательная работа с кадрами.

К. КУРИЛО, заведующий общественной приемной редакцией.

В. КОБЕЛЬКОВ, заведующий отдела писем.

# ПО ДАННЫМ ПЕРЕПИСИ

Подготовка к 50-летию Хакасской автономной области повысила интерес к происходящим демографическим процессам на ее территории. По данным Всесоюзной переписи 1979 года население области составило 500106 человек, постоянного населения 498384 человека.

Средний возраст населения области 31,3 года, в том числе: мужчин — 29 лет, женщин — 33,3. На день переписи в области проживало 33 человека в возрасте 100 лет и старше и 180 человек в возрасте 95—99 лет.

За прошедшие 50 лет со времени образования Хакасской автономной области численность населения увеличилась на 348 тысяч человек, или в 3,2 раза. Удельный вес городского населения за эти годы вырос с 16 процентов до 70, а сельского — соответственно снизился с 84 до 30 процентов. Численность населения горо-

да Абакана за этот же период возросла в 12,5 раза.

Плотность жителей на 1 квадратный километр в 1930 году была 2,5 человека, а в настоящее время — 8,1 человека.

За прошедшие годы повысился уровень образования людей. Продолжался процесс сближения наций и народностей. По данным переписи 1979 года высшее и среднее (полное и неполное) образование имели 256507 человек, или 51,4 процента от общей численности, в том числе высшее и незаконченное высшее образование имели 21333 человека, или 4,3 процента.

Значительно повысилась грамотность населения, особенно женщин. В 1926 году процент грамотности граждан в возрасте 9—49 лет составлял 38,1, в том числе мужчин — 51,1, женщин — 25,2.

За последние годы сократился разрыв между чи-

сленностью мужчин и женщин, а среди молодежи эти соотношения практически выровнялись.

Переписью 1979 года в области учтено 133241 семья, из них 31,2 процента состоит из 2 человек, 31,1 процента — из 3 человек, 24,1 процента — из 4 человек, 12,9 процента — из 5—7 человек, из 8 и более человек — 0,07 процента. Средний размер семьи (совместно проживающие члены семьи) в целом по области составил 3,3 человека, в том числе среди городского населения — 3,2 и среди сельского населения — 3,4 человека. Как и в целом по РСФСР, устойчивой остается тенденция к малосемейности.

В Хакасской автономной области живут и работают более 90 наций и народностей. За период с 1970 по 1979 г.г. численность населения большинства национальностей и

народностей, проживающих на территории области, увеличилась. В 1970 году численность граждан хакасской национальности составляла 54547 человек, а по переписи 1979 года — 57281 человек, что составляет к общей численности населения области 11,5 процента.

Материалы переписи свидетельствуют о том, что 93,8 процента населения области считают родным язык своей национальности и 60 процентов — языки других народов СССР. 29 процентов нерусского населения области в качестве родного языка назвали русский. Кроме того, 62400 человек, или 12,5 процента населения области назвали русский язык вторым языком, которым они свободно владеют.

Изучение материалов Всесоюзной переписи населения продолжается. Многие из полученных данных будут широко использованы в статистическом сборнике «Хакасской автономной области 50 лет».

А. ШЛАПУНОВ,  
начальник  
областугуправления.

## СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА

Абаканская автошкола объявляет набор на курсы шоферов-профессионалов и любителей при участии в п. Майна и п. Черемушки.  
В п. Майна — на дневные и вечерние курсы. Запись производится 20 и 26 августа с 17 до 21 часа.  
В п. Черемушки — на дневные курсы профессионалов, на вечерние курсы — профессионалов и любителей. Запись производится 20 и 26 августа с 15 до 19 часов.  
Вечерние курсы — платные.  
Обращаться в п. Майна к Солдатову А. М., в п. Черемушки — к Наумову М. А.

Саяногорское отделение «Союзпечать» просит бюджетную подписку на газеты и журналы с 1-го по 25-е августа.

Ведомственная подписка от предприятий, учреждений и организаций должна быть оформлена, утверждена прежде, строго по разделным заявкам (для мест коллективного чтения и для служебных нужд). Заявка принимается к исполнению только за подписями руководителей и главных (старших) бухгалтеров. Сумма заявки не должна превышать сумму прошлых лет. Подписка на издания издательства ЦК КПСС «Плакат» принимается отдельной заявкой сверх суммы основной заявки.

Заявка должна быть представлена в двух экземплярах с приложением заполненных абонементов. За бланками заявок и абонементов обратиться в отделение «Союзпечать», оно находится (временное) в правом уголке узла связи города Саяногорска.

Саяногорское отделение «СОЮЗПЕЧАТЬ»  
На постоянную и временную работу в детские сады «Чебурашка», «Щелкунчик», «Колобок», «Золушка», в детский сад «Фонарик» п. Майна, в детском саду «Светлячок», «Мотылек», «Чиполлино» в г. Саяногорске срочно требуются воспитатели и няни. Обращаться к заведующим детскими садами в часы работы.

В УМ-12 срочно требуются: слесари-трубопроводники, электросварщики, слесари-агрегатчики, сварщики, машинисты бульдозеров, машинисты экскаваторов, механики, знакомые с грузоподъемными механизмами, инженер по надзору, машинисты тяговых кранов, штукатурно-маляры, бухгалтер расчетной группы, квалифицированная секретарь-машинистка (уменьшено на 1 год).

Желающие приобрести специальности машинист экскаватора, бульдозера, башенных кранов, автокранов направляются в учкомбинат Красноярска сedia — 76 рублей, обеспечиваются общежитием в учкомбинате. Начало занятий с 1 сентября и с 11 ября.

После окончания учкомбината предоставляется работа по специальности. Одиноким предоставляется благоустроенное общежитие, семейным — квартира, детский сад в течение 2-3 лет. Наш адрес: 66700 г. Саяногорск, управление механизации № 12, кадры. Тел. 78-1-75, 78-1-66, 1-36.

Строительному управлению № 69 треста «Саянминтяжстрой» на постоянную работу требуются: маляры-плотники-столяры, столяр для работы в столярном цехе, монтажники, грузчики. Оплата — сдельная. Требуются также энергетик, газомеханик, инженер производственно-технического отдела. Оплата труда — согласно штатного расписания. Одиноким обеспечиваются общежитием, семейным предоставляется квартира в порядке очередности. Работать в отдел кадров СУ-69 с 8 до 17 часов (5-1).

Майнскому хлебозаводу на постоянную работу требуются: пекари, тестоводы, машинисты тестостроительных машин, приемо-сдатчик готовой продукции (спедитор).

Приглашаются девушки — выпускницы средних школ. Они могут приобрести указанные специальности в отрыва от производства.

Заработная плата рабочих производственных цехов 180—240 рублей в месяц.

Рабочие, проживающие в Саяногорске, обеспечиваются проездными билетами. Обращаться по адресу: пос. Майна, хлебозавод, с 8 до 17 часов.

Для работы в УМТС КГЭС срочно требуются: слесари (оплата — сдельная), стропальщики (оплата — сдельная), слесари-сантехники 4-5 разрядов (оплата — повременно-премиальная), трактористы 4-5 разрядов (оплата — повременно-премиальная). Обращаться в отдел кадров УМТС с 8 до 17 часов.

В плавательный бассейн спортивного комплекса «Юность» требуется инструктор по плаванию. Обращаться с 9 до 18 часов.

Меняю двухкомнатную квартиру в кирпичном доме в городе Абазе на районном рынке в Саяногорске, Майна или Черемушки. Квартира в Абазе на третьем этаже, с балконом на первом этаже гастронорм, парник-мастерская. Рядом два детских сада. Обращаться с предложениями по адресу: п. Майна, ул. Хлебозаводская, 2 (после 7 часов вечера).

## ЛУЧШИЕ ДРУЗЬЯ

### ОБЩЕЖИТИЕ — ТВОЙ ДОМ

Наше четвертое общежитие г. Саяногорска было организовано в октябре 1977 года. И все это время, почти три года, за жизнью парней и девчат в общежитии внимательно следят шефы: СГЭМ, ОРС Саяно-Шушенской ГЭС, ГЭМ. Все свои мероприятия совет общежития планирует совместно с шефами, и каждый раз шефы помогают, чем могут. Только благодаря им у нас хорошо были организованы вечера отдыха,

проводы ребят в армию, поездки в Шушенское, на озера, в Минусинский музей, в театры Минусинска и Абакана.

Особенно внимательны к нуждам общежития шефы Спецгидроэнергомонтажа. Руководители подают пример в отношении к своим подшефным, всегда найдут время позвонить и поинтересоваться, как идут дела, зайти лично, и если нужно что-то сделать, помогут. Они посещают общежитие каждые

две-три недели. И хотя Н. Н. Горев не так давно возглавил коллектив СпецГЭМа, он навещал общежитие несколько раз.

Часто бывают у нас и гэмовцы. В последнее время, к сожалению, несколько ослабли у нас связи с ОРСом, контакты с которым у нас были также самые тесные. Нам кажется, немногие общежития в городе могли бы похвалиться дружбой с шефами, и нам хочется от души поблагодарить ше-

фов за их искреннее внимание к общежитию.

В. СТРОЧЕНКО,  
комендант четвертого общежития.

В. ПОДГОРНЫЙ,  
председатель совета общежития.

Следующий номер газеты выйдет 7 августа.

Редактор  
Г. М. КОКУХИН.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

### ПОНЕДЕЛЬНИК — 4 МОСКВА

10.00 Время.  
10.45 Утренняя гимнастика.

11.10 Фильм — детям. «Здравствуй, Москва!».

12.45 Очевидное-невероятное.

13.25 Испанские песни поет заслуженная артистка РСФСР Г. Бобринева.

13.45 Новости.

13.50—16.00 Перерыв.

16.00 Новости.

16.20 Премьера документального фильма.

17.30 В. А. Моцарт. Концерт № 25 для фортепьяно с оркестром.

18.05 Горизонт. Передача из Ленинграда.

19.05 К национальному празднику Ямайки — Дню независимости. Концерт артистов Ямайки.

АБАКАН

19.45 Новости на хакасском языке.

19.55 Киножурнал.

20.05 Воины Хакасии. Передача на хакасском языке.

20.15 Экран-80.

МОСКВА

20.30 XXVI съезду КПСС — достойную встречу.

21.00 Народные мелодии.

21.20 В. Сергеев — «Осенних дней очарование». Теле-

визионный спектакль.

22.30 Время.

23.05 «Композитор Шостакович». Документальный фильм. Фильм 1-й.

0.05 Сегодня в мире.

0.20—1.20 Концерт.

ВТОРНИК — 5 МОСКВА

10.00 Время.

10.40 Утренняя гимнастика.

11.05 Вперед, мальчишки!

11.50 Концерт из произведений Р. Шумана, Ф. Шуберта, Ф. Мендельсона.

12.20 В. Сергеев — «Осенних дней очарование». Телевизионный спектакль.

По окончании — новости.

16.00 Новости.

16.20 Программа документальных фильмов.

17.30 Фильм — детям. «Приключения Тома Сойера».

Художественный фильм.

АБАКАН

18.55 Новости на хакасском языке.

19.05 К 50-летию образования Хакасской автономной области. Передача.

19.35 Экран-80.

МОСКВА

19.45 Гжель. Традиции и современность.

20.15 Сегодня в мире.

20.30 «Балхарские мотивы». Телевизионный документальный фильм. (Тбилиси).

20.40 Спутник кинозрителя.

21.15 Концерт дважды Краснознаменного академического ансамбля песни и пляски Советской Армии

имени А. В. Александрова.

22.30 Время.

23.00—1.00 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Москва) — «Шахтер» (Донецк). В перерыве (23.45) — Сегодня в мире.

СРЕДА — 6 МОСКВА

10.00 Время.

10.40 Утренняя гимнастика.

11.05 Концерт юных музыкантов Финляндии.

12.00 Клуб кинопутешественников.

13.00 А. Бабаджанян — соната для скрипки и фортепьяно.

13.25 Программа научно-популярных фильмов. По окончании — новости.

16.00 Новости.

16.20 Программа документальных фильмов.

17.25 Шахматная школа.

17.55 Русская речь.

АБАКАН

18.25 Новости на хакасском языке.

18.35 Мультфильм.

18.45 Вам, гидростроители. Концерт.

19.15 Экран-80.

МОСКВА

19.35 Отзовитесь, горнисты!

20.00 Знаменосцы трудовой славы.

20.15 Сегодня в мире.

20.30 Наш адрес — Советский Союз. Передача из Таллина.

21.25 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Расколотое небо». 1-я серия.

22.30 Время.

23.05 «Композитор Шостакович». Документальный фильм. Фильм 2-й.

0.00 Сегодня в мире.

0.15—1.25 Концерт.

ЧЕТВЕРГ — 7 МОСКВА

10.00 Время.

10.40 Утренняя гимнастика.

11.05 Отзовитесь, горнисты!

11.30 «Расколотое небо». Телевизионный многосерийный художественный фильм. 1-я серия.

12.35 Народное творчество.

13.20 Программа документальных фильмов. По окончании — новости.

16.00 Новости.

16.20 Сельские будни.

17.20 Фильм — детям. «Неразлучные друзья».

18.35 Концертный зал телестудии «Орленок».

АБАКАН

19.20 Новости на хакасском языке.

19.30 Киножурнал.

19.40 Пятая трудовая.

20.00 Экран-80.

МОСКВА

20.15 Сегодня в мире.

20.30 Жизнь науки.

21.15 Фантазия на темы песен советских композиторов.

21.25 «Расколотое небо». 2-я серия.

22.30 Время.

23.00—1.00 Чемпионат СССР по футболу. «Локомотив» — «Спартак». В перерыве (23.45) — Сегодня в мире.

### АДРЕС

662794, г. Саяногорск, пос. Майна, Административный центр, 5. Тел.: редактора — 3-40, зам. редактора — 6-70, ответственного секретаря — 3-53, отдел: промышленно-строительного, бухгалтерии — 2-30, молодежного, писем — 2-65.

### РЕДАКЦИИ:

Типография «Огни Саян», филиал укрупненного полиграфпредприятия «Хакасия».

Газета выходит по четвергам и субботам.

Тираж 8080. Заказ №